
Zamisel,  da bi dvostransko metalizirano foli-
jo (DMF) uporabili za izdelavo improviziranih nosil, 
smo prvič preizkusili leta 2007 na Zdravstveni fakul-
teti Univerze v Ljubljani. Primere prenašanja pone-
srečenca z DMF navaja tudi Magdič (2011), potreb-
nega pa je bilo še kar nekaj časa, da smo idejo tudi 
laboratorijsko preizkusili (Tatar, 2016). V nadaljeva-
nju opisujem prirejen postopek izdelave takih nosil 
(Derganc, 1994, in Ahčan, Slabe in Šutanovac, 2008) 
ter predstavljam ključne ugotovitve izvedenih testov: 
kakšna je nosilnost DMF in kakšna je subjektivna 
ocena prenašanja na DMF (Magdič, 2011, in Slabe, 
Tatar in Kovačič, 2017).

1 Zdravstvena fakulteta Univerze v Ljubljani

Postopek improvizacije nosil
Na razgrnjeni DMF (160 × 210 cm) nekoliko zapogne-
mo obe krajši stranici (približno 10 cm, odvisno od ve-
likosti poškodovanca) in jo s tem na teh mestih ojača-
mo (Slika 1). Folijo lahko dodatno utrdimo s tremi do 
petimi široko zloženimi trikotnimi rutami, ki jih polo-
žimo v oba zapognjena dela DMF, ostale tri pa po eno 
pri plečih, v ledvenem delu in pod stegni oz. v razmiku 
približno 50 cm. Večjo čvrstost nosil dosežemo tudi 
s sočasno uporabo dveh folij, tako da položimo eno 
preko druge. Prvi par pohodnih palic skupne dolžine 
okrog 200 cm (ali primerno močan drog), ki smo ga 
povezali s povojem (ali z vrvico ali z lepilnim trakom), 
položimo po dolžini na 85 cm širine DMF. Ožji del fo-
lije ter trakove rut, če smo jih uporabili, zapognemo 
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preko prvega para pohodnih palic (Slika 2). Drugi par 
palic položimo preko dveh slojev folije v razmiku širi-
ne bokov ponesrečenca (približno 50  cm). Nato pre-
pognemo preko drugega para palic oz. droga še pre-
ostanek folije (Slika  3). Na tako pripravljena nosila 
prestavimo poškodovanca v ustrezen položaj, odvi-
sno od vrste poškodbe in splošnega stanja. Za varen 
prenos poškodovanca s tako improviziranimi nosili je 
potrebnih šest oseb, po ena pri vsakem »ročaju« ter po 
ena v sredini na levi in desni strani nosil.

Nosilnost DMF
Nosila, pripravljena z uporabo DMF in dveh drogov 
po opisanem standardnem postopku (brez dodatnih 
ojačitev), so zdržala obremenitev do 172,5 kg. V nad-
zorovanih pogojih smo na improviziranih nosilih 
uspešno prenesli vseh 35 preiskovancev (v povprečju 
težkih 70 kg, najtežji je tehtal 115 kg), ne da bi se DMP 
kadar koli strgala. Ob upoštevanju previdnostnih 
ukrepov (uporaba rokavic, izogibanje predmetom 
oz. površini z zareznim učinkom), s katerimi se izo-
gnemo poškodbam folije zaradi ostrih robov, je mo-
žno s pomočjo šestih oseb zgolj na razgrnjeni foliji (na 
enem sloju) prestaviti poškodovanega na standardna 
nosila, vakuumsko blazino oz. ga prenesti na kratki 
razdalji. Pri naših preizkusih prenašanja so bile pro-
blematične zlasti namerno povzročene poškodbe na 
robovih krajših stranic folije, kar potrjuje, da se DMF 
lahko pretrga že ob manjših učinkih zareznih sil.

Ocena doživljanja prenosa z DMF
Trikotne rute, ki jih uporabimo za dodatno ojačitev 
nosil iz DMF, ne vplivajo na večji občutek varnosti 
med prenosom, vendar so objektivno gledano tako 
nosila varnejša. Po prenašanju so bili preneseni na 
splošno pozitivno presenečeni in so opredelili prenos 
na nosilih iz DMF kot relativno varen. V  primerjavi 

mnenj prenesenih posameznikov na nosilih z odejo 
in tistih z DMF se je odeja sicer izkazala za boljšo iz-
biro. Nosila, narejena iz DMF in z gladkimi čvrstimi 
drogovi, so dovolj čvrsta, vendar so preiskovanci, ki 
smo jih na takih nosilih prenesli s pomočjo štirih oseb, 
poročali tudi o nelagodju med prenašanjem. Alumi-
niziran kapton daje DMF kljub njeni majhni debelini 
izjemno trdnost (Kraft, 2013), vendar se folija ob taki 
uporabi razteguje, podlaga nosil pa postane usločena. 
Pomembna je tudi usklajenost reševalcev, saj z uskla-
jenim prenašanjem nosila manj nihajo in dajejo večji 
občutek stabilnosti. Po prenosu so bili tudi prenašal-
ci začudeni nad vzdržljivostjo nosil iz DMF. Nestabil-
nost prenašanja z nosili iz DMF zmanjšamo z večjim 
številom oseb (vsaj šest), ki sodelujejo pri prenosu. Ob-
čutek varnosti prenesenega pa bi povečala tudi razla-
ga, da so bila nosila iz DMF v raziskavah že preverjena. 
Gore so mikavne, dokler gre vse po načrtu, lahko pa 
se hipoma znajdemo v zelo zahtevnih razmerah. To 
še zlasti velja v primeru poškodbe ali nenadnega obo-
lenja. Takrat so na preizkušnji vse naše zmožnosti: te-
lesna in duševna klenost, iznajdljivost, znanje in spre-
tnost. V takšnih trenutkih so improvizirana nosila z 
uporabo DMF, kljub njihovim omejitvam, možna re-
šitev. m
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Pohodniški
nahrbtniki.
Vsi letni časi, vse poti.

Na voljo v:  
Trgovine Kibuba (Ljubljana BTC, Ljubljana Šiška, Ljubljana Supernova, Celje, Kranj, Nova Gorica),  
Trgovine Iglu Šport (Ljubljana Vič, Ljubljana BTC, Ljubljana PCL, Maribor, Lesce, Tolmin), 
Trgovina Annapurna (Ljubljana), Trgovina Outdoor Galaxy (Bovec), 
Trgovina Elan (Begunje), Trgovina Pod skalco, (Bohinj)
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